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Проблеми підвищення ефективності ви-
користання земельних угідь сільськогоспо-
дарського землекористування з урахуванням 
їхнього екологічного стану в процесі інтенси-
фікації аграрного виробництва є складовою 
частиною єдиної державної еколого-еконо-
мічної політики, що забезпечує збалансоване 
використання, охорону та управління земель-
ними ресурсами. У зв’язку з цим організація 
раціонального використання земель передбачає 
створення найкращих умов для відтворення 
та охорони ґрунтової родючості, підвищення 
її ролі в сільськогосподарському виробництві, 
науково обґрунтованої взаємодії землі з ін-
шими природними чинниками, забезпечення 
розроблення найбільш повних та оптимальних 
критеріїв, способів і методів використання зе-
мельних ресурсів. Для вирішення поставлених 
завдань важливого значення набуває визна-
чення критеріїв ефективності використання 
земель і вдосконалення еколого-економічного 
механізму формування раціонального землеко-
ристування з установленням показників якісної 
оцінки контролю і методів планування вико-
ристання земель в умовах розвитку аграрної 
економіки.

Природно-ресурсний потенціал території 
зумовлений сукупною продуктивністю природ-
них ресурсів як засобів виробництва i предметів 
споживання, що виражається в їхній суспiльнiй 
споживчій вapтocтi. Потенційна продуктивність 
природних pecypciв характеризує максимально 
можливу ефективність використання їх в еко-
номiцi, яка теоретично може бути досягнута 
вже на сучасному етапі розвитку продуктивних 
сил, при забезпеченні оптимальної вiдповiднос-
тi фактичної структури природокористування 

в історично сформованій специфiцi місцевих 
природно-економічних, соціальних та інших 
умов.

Сучасне нераціональне використання зе- 
мельних ресурсів в Україні зумовило виникнен-
ня в усіх сферах життєдіяльності негативних 
наслідків: соціального — погіршення якості про-
дуктів харчування, зростання захворюваності 
людей, міграції населення в екологічно безпечні 
райони; економічного — зниження стійкості 
продуктивності земель та ефективності праці, 
зниження обсягу матеріальних ресурсів; еко-
логічного — зниження рівня агроресурсного 
потенціалу, деградації ґрунтів тощо.

Продуктивне споживання землі слід роз-
глядати, як її функціонування, оскільки земля 
є вічним засобом виробництва і при збалансова-
ному використанні не зношується, не втрачає 
своїх корисних якостей.

Економічні, технологічні, соціальні та 
екологічні параметри землекористування ві-
дображають рівень розвитку земельних від-
носин, впливають на стійкість регіонального 
землекористування та на загальну активність 
сільськогосподарського виробництва.

Сучасні тенденції інтенсивного викори-
стання земельних ресурсів сільськогосподар-
ського призначення виражаються в продук- 
тивності земель, залучених у сільськогоспо-
дарський обіг, земельних площ, відведених 
для несільськогосподарських потреб. У цих 
умовах чітко простежується необхідність не 
тільки ретельної інвентаризації наявності та 
розподілу земель, а й оцінювання ефективності 
використання земельних ресурсів.

Проблема ефективного землекористуван-
ня стає пріоритетною. Звідси випливає необ-
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хідність її глибокого наукового дослідження 
в екологічному, економічному, соціальному 
та правовому аспектах. Ці напрями взаємо-
пов’язані, тому не можна вважати, що підхід 
тих дослідників, які розглядають цю багато-
планову проблему тільки з одного боку — або 
з техніко-технологічного, або з економічно- 
го, — методично обґрунтований.

Таким чином, екологічний аспект у земле-
користуванні полягає у відтворенні родючості 
землі, середовища проживання людини, збіль-
шенні виробництва продукції, в тому числі й 
екологічно чистої.

Другий аспект землекористування — еко-
номічний. Економічна ефективність — це від-
дача землі у вигляді сільськогосподарської про-
дукції та сировини, виражена в натуральних або 
вартісних показниках, зіставлена з витратами 
виробництва. Економічна ефективність викорис-
тання землі як засобу виробництва визначається 
шляхом зіставлення результатів виробництва 
з площею або вартістю землі. Але, враховуючи 
особливості цього ресурсу (обмежений розмір, 
тривалий період відновлення тощо), розрахунок 
ефективності має деяку специфіку.

Використання земель сільськогосподар-
ського призначення вважається збалансованим, 
якщо не тільки збільшується обсяг продукції з 
одиниці площі, підвищується її якість, знижу-
ються витрати на її одиницю, а й зберігається 

або підвищується родючість ґрунту, забезпе-
чується охорона природного середовища.

Еколого-економічна ефективність вико-
ристання землі, на наш погляд, являє собою 
результативність процесу виробництва сіль-
ськогосподарської продукції з урахуванням збе-
реження та підвищення родючості ґрунтів при 
використанні біологічного землеробства з метою 
зростання економічного потенціалу регіону.

Для забезпечення охорони земельних ре-
сурсів актуальною стає проблема організації 
науково обґрунтованої системи заходів для 
збалансованого землекористування. Основний 
зміст заходів для забезпечення раціонального 
землекористування та охорони земель роз-
криває ст. 164 Земельного кодексу, [1; 2; 3]. Як 
зазначається в коментарі до цієї статті, пред-
ставлено широкий перелік заходів, кожен з 
яких може охоплювати нескінченну кількість 
землеохоронних заходів. Аналогічна ст. 22 [4; 1]  
встановлює дещо іншу систему заходів охорони 
земель, яка характеризується ще вищим рів-
нем узагальнення.

Вищенаведені заходи як інструменти за-
безпечення раціонального землекористування 
та охорони земель спрямовані на вирішення 
проблем сталого розвитку [5; 6; 7; 1]. На рис. 1 
показує розподіл заходів на екологічний, еко-
номічний та соціальний аспекти щодо забез-
печення збалансованого землекористування.
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•  çìåíøåííÿ àíòðîïîãåííîãî íàâàí-
òàæåííÿ íà çåìåëüí³ ðåñóðñè;

•  ï³äâèùåííÿ åêîëîã³÷íî¿ ñò³éêîñò³ 
çåìåëüíèõ óã³äü;

•  ôîðìóâàííÿ îïòèìàëüíîãî  
ñï³ââ³äíîøåííÿ çåìåëüíèõ óã³äü;

•  íàðîùóâàííÿ á³îðåñóðñíîãî  
ïîòåíö³àëó çåìåëü;

•  âèðîùóâàííÿ åêîëîã³÷íî ÷èñòî¿ 
ïðîäóêö³¿;

•  çìåíøåííÿ ê³ëüêîñò³ çàáðóäíþ-
âàëüíèõ ðå÷îâèí ó ´ðóíòàõ

•  çàáåçïå÷åííÿ  
âèñîêîïðîäóêòèâíîãî  
âèðîáíèöòâà;

•  ï³äâèùåííÿ ðîäþ÷îñò³  
´ðóíò³â – â³äíîâëåííÿ êîðèñíèõ 
âëàñòèâîñòåé çåìë³  
ÿê ñïåöèô³÷íîãî òîâàðó;

•  çìåíøåííÿ âèòðàò  
íà ãîñïîäàðþâàííÿ

•  â³äòâîðåííÿ ñóñï³ëüíî íåîáõ³äíèõ 
ö³ííîñòåé, ÿê³ íå çàâæäè  
ï³ääàþòüñÿ ê³ëüê³ñíîìó àáî  
âàðò³ñíîìó îö³íþâàíí³;

•  ñòâîðåííÿ îïòèìàëüíèõ óìîâ äëÿ 
æèòòºä³ÿëüíîñò³ ëþäèíè  
òà ðîçâèòêó âèðîáíèöòâà â ðåã³îí³;

•  çáåðåæåííÿ òà â³äíîâëåííÿ  
åñòåòè÷íî¿ ö³ííîñò³ ëàíäøàôò³â;

•  çàáåçïå÷åííÿ íàñåëåííÿ  
åêîëîã³÷íî ÷èñòèìè ïðîäóêòàìè 
õàð÷óâàííÿ

Рис. 1. Аспекти забезпечення збалансованого землекористування
                                                         Джерело: розроблено автором за даними [1].
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Взагалі, під категорією «механізм» розу-
міють систему, пристрій, спосіб, що визначає 
порядок певного виду діяльності [8]; сукупність 
проміжних станів або процесів будь-яких явищ. 
У свою чергу, система складається із сукуп-
ності елементів (блоків, складових), які пере-
бувають у певних взаємовідносинах між собою 
і становлять єдність. При цьому обов’язковою 
умовою механізму є те, що він спрямований 
на досягнення певної мети. Таким чином, ме-
ханізм є системооб’єднуючим рушієм окремих 
елементів (систем), діяльність яких націлена 
на виконання єдиної мети.

Одночасно з цим ефективне землекори-
стування має стати невід’ємною складовою  
агроекосистеми еколого-соціально-економіч-
ного спрямування, основою охорони довкілля 
та здоров’я людини. Крім того, використання 
земельних ресурсів в інтересах як економічного 
розвитку, так і екологічного добробуту насе-
лення значною мірою залежить від державного 
регулювання земельних відносин.

Для створення механізму формування 
сталого землекористування важливим елемен-
том є процес збільшення (розширення) категорії 
земель природоохоронного призначення за ра-
хунок утворення нових заповідників, заказни-
ків, національних парків. У сутність механізму 
формування сталого землекористування слід 
покласти жорсткий принцип — використання 
в господарській діяльності тільки освоєних, по-
рушених територій з досить розвинутою інфра-
структурою, житловими будинками, трудови- 
ми ресурсами. Дотримання цього принципу 
дасть можливість забезпечити екологічну ре-
гламентацію застосовування технологій.

Більша частина проблем, які виникають 
у процесі створення механізму формування 
сталого землекористування, визначається не-
досконалістю еколого-економічних відносин у 
землекористуванні, ігноруванням екосистем-
них підходів у використанні земельних ресур-
сів, екстенсивним веденням сільськогосподар-
ського виробництва, недосконалою системою 
моніторингу земель, що інтегрує в собі еколого-
економічні показники, відсутність методології 
екологізації земельних відносин.

У процесі переходу аграрної реформи до 
збалансованого землекористування належить 
вирішити такі проблеми: відтворити ґрунтову 
родючість, ввести механізм стимулювання зем-
лекористувачів, посилити господарську значу-
щість земельних ресурсів у вирішенні соціаль-
них та економічних завдань в АПК відповідного 
регіону, здійснити облік історично традиційних 
форм землекористування, ввести екологічні 
межі при використанні земель, придатних для 
кожного власника землі, врахувавши викладені 

принципи формування стійкого землекористу-
вання, сформувати загальну структуру перехо-
ду до збалансованого землекористування. Тому 
перехід сільськогосподарського підприємства 
з одного виду в інший має супроводжуватися 
також зміною механізму управління сільсько-
господарським землекористуванням.

Звернемо увагу, що складові механізму 
управління землекористуванням мають роз-
глядатися комплексно, на основі системного 
аналізу. При цьому вважаємо, що еколого-еко-
номічний механізм управління землекористу-
ванням як система — це сукупність складових, 
які нерозривно пов’язані між собою при вза-
ємодії з усіма чинниками довкілля, створюючи 
при цьому цілісність системи, її якісну визна-
ченість і цілеспрямованість. Система складових 
еколого-економічного механізму управління 
землекористуванням включає землеустрій, 
землевпорядкування, проектування сівозмін, 
державний земельний кадастр, Державний 
контроль за використанням і охороною земель, 
моніторинг земельних ресурсів, стандартизацію 
та нормування в галузі охорони земель і від-
творення родючості ґрунтів, екологічний аудит 
землекористування, фінансове забезпечення.

Якщо держава не контролюватиме ефек-
тивність використання земель, то сільськогос-
подарські підприємства будуть здійснювати-
муть заходи з охорони земельних ресурсів у 
сільському господарстві, виходячи з простого 
порівняння граничних часткових прибутків і 
граничних часткових витрат [9; 10]. Для до-
сягнення рівня збалансованості потрібно, щоб 
граничні суспільні витрати на підвищення ро-
дючості ґрунтів були рівними граничним су-
спільним прибуткам.

Облаштування території сільськогоспо-
дарського землекористування з методологіч-
них позицій значною мірою антропоцентричне 
за своїм характером. Порядок проектування 
здійснюється в послідовності від спеціаліза-
ції господарства до економічно обґрунтованої 
структури посівних площ, а потім до системи 
сівозмін. У цьому випадку процес проектування 
йде від позначених цілей господарства до фор-
мування та облаштування його території.

Збалансоване використання земель може 
бути забезпечене лише за умови розроблен-
ня проекту землеустрою. Це потребує відпо-
відної послідовності його реалізації, зокрема 
створення стійкого агроландшафту, який має 
забезпечити підтримання агроекосистеми в 
стійкому стані завдяки вжиттю спеціальних 
природоохоронних заходів і впровадженню 
технологій, а також регулюванню господар-
ських чинників. Основою сучасного земле-
устрою має стати ландшафтна структуризація 
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сільськогосподарських територій з детальною 
характеристикою рельєфу, якості ґрунтів, мі-
крокліматичного режиму тощо. Такий підхід 
дає змогу раціонально використовувати кожну 
земельну ділянку, визначати структуру та об-
сяги відповідних інвестицій.

Тобто під час організації території в агро-
формуваннях у процесі розроблення проектів 
та схем землеустрою необхідно враховувати 
еколого-ландшафтну структуру земель. Не-
дооцінювання екологічних та ландшафтних 
особливостей при організації території в часі 
та в просторі призводить до негативних явищ, 
які впливають на продуктивність та якісний 
стан сільськогосподарських угідь, зниження 
родючості ґрунтів, посилення ерозійних про-

цесів та розвиток зсувів, що спричинює дегра-
дацію земель.

Оскільки екологічна складова землевпо-
рядкування на еколого-ландшафтній основі 
реалізується насамперед виведенням із інтен-
сивного сільськогосподарського обігу частини 
орних земель, несприятливих для вирощування 
основних районованих сільськогосподарських 
культур за екологічними та ландшафтними 
умовами, то при його проведенні застосовуєть-
ся класифікаційній підхід, за якого наявний зе-
мельний фонд диференціюється за своєю при-
датністю для того чи іншого використання.

Проведені дослідження дають основу для 
створення моделі збалансованого сільськогос-
подарського землекористування (рис. 2).
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Рис. 2. Модель системи збалансованого сільськогосподарського землекористування
Джерело: авторська розробка.
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Модель збалансування сільськогосподар-
ського землекористування передбачає орга-
нізаційно-господарські, техніко-технологічні, 
екологічні та соціально-економічні напрями, 
що вибираються залежно від ступеня зба-
лансованості землекористування суб’єктами 
господарювання та причин, які зумовлюють 
дисбаланс. Основними компонентами моделі 
системи збалансованого сільськогосподарсько-
го землекористування є системний підхід, який 
відіграє головну роль у комплексному управ-
лінні земельними ресурсами. Повна інтеграція 
екологічних, економічних та соціальних аспек-
тів використання земельних ресурсів є голов-
ною основою побудови системи збалансовано-
го землекористування. Головним завданням є 
поліпшення системи управління земельними 
ресурсами в сільському господарстві. Кожний 
з перелічених напрямів охоплює комплекс за-
ходів, спрямованих на підтримання або від-
новлення збалансованості землекористування. 
Вибір тих чи інших заходів у їхньому логічно-
му взаємозв’язку здійснюється залежно від 
рівня збалансованості землекористування з 
метою його підвищення. Основним принципом 
побудови системи збалансованого сільськогос-
подарського землекористування є інтеграція 
екологічних, економічних та соціальних ас-
пектів використання земельних ресурсів, що є 
основою для побудови системи збалансованого 
землекористування.

ВИСНОВКИ
Система збалансованого сільськогоспо-

дарського землекористування формується за 
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